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B4_E5_8D_95_c32_645687.htm 一、进口付汇核销监管部门的

职责 (一)整理银行报送的进口付汇核销单，录入有关数据。

一般要求隔日录入完毕并按付汇日期将核销单归档。对有问

题的核销单及时与银行联系改正。待国际收支统计申报2.0版

软件稳定运行之后，进口付汇核销单数据直接从该软件系统

中提取，取消手工录入工作。 (二)审查进口单位的进口到货

报审和未到货报审，并在三个工作日内将报审表录入计算机

。审查三项内容：1、进口单位在报审表上填写的内容与所附

单据的内容是否一致无误.2、审核付汇 单证 与 报关单 内容是

否一致.3、手工操作时审核进口单位提供的 报关单 表面是否

与 海关 的要求一致，即是否有防伪标签、 海关 编号，是否

有清晰的 海关 验讫章等.使用 报关单 核查系统后用计算机核

查报关单的真伪。 经审核无误，即在报审表和报关单上加盖

报审章，将报关单和报审表(第一联)归档存放，将报审表(第

二联)的内容录入计算机.如第一项有问题，则请进口单位更正

报审表的内容后再报审.如第二项、第三项有问题，以及报关

单属于按规定应办理二次核对的范围之内，则留存有关报关

单进行二次核对，经鉴别结果为真实者即将报关单退还进口

单位留存，经证实存在问题的即按有关规定移交外汇检查部

门处理。 (三)进口付汇备案表审核及签发 进口付汇备案表是

针对一些核销方式较特殊、银行资金风险较大及逃套汇发生

频率较高的进口付汇，如远期 信用证 、异地付汇、转口贸易

、预付款等所采用的一种事前登记、初审办法。办理备案表



表明外汇局已对上述付汇进行了重点跟踪、登记，并按期要

求进口单位凭有关凭证向外汇局办理核销报审。 二、进口付

汇核销报审 流程 (一)进口付汇到货的数据报审 1、概念 进口

付汇到货报审是进口单位根据《进口付汇核销监管暂行办法

》的要求，按月将“贸易付汇到货核销表”及所附 单证 报送

外汇局审查的业务过程和手续。 2、业务审核单据 根据《进

口付汇核销监管暂行办法》规定，进口单位“应当在有关货

物进口报关后一个月内向外汇局办理核销报审手续”。进口

单位在办理到货报审手续时，须对应提供下列单据：(1)进口

付汇核销单(如核销单上的结算方式为“货到付款”，则报关

单号栏不得为空).(2)进口付汇备案表(如核销单付汇原因为“

正常付汇”，企业可不提供该单据).(3)进口货物报关单正本(

如核销单上的结算方式为“货到付汇”，企业可不提供该单

据).(4)进口付汇到货核销表(一式两份，均为打印件并加盖公

司章).(5)结汇水单及收帐通知单(如核销单付汇原因不为“境

外工程使用物资”及“转口贸易”，企业可不提供该单

据).(6)外汇局要求提供的其他凭证、文件。 上述单据的内容

必须真实、完整、清晰、准确。 3、办理进口付汇报审业务

手续： (1)进口单位须备齐上述单据，一并交外汇局进口核销

业务人员初审. (2)初审人员对于未通过审核的单据，应在向

企业报审人员明确不能报审的原因后退还进口单位. (3)初审

结束后，经办人员签字并转交其他业务人员复核. (4)复核人

员对于未通过审核的单据，应在向企业报审人员明确不能报

审的原因后退还进口单位. (5)复核无误，则复核员签字并将

企业报审的全部单据及IC卡留存并留下企业名称、联系电话

、联系人. (6)外汇局将留存的报关单及企业IC卡通过报关单



检查系统检验报关单的真伪。如无误，则将IC卡退进口单位

，并在到货报审表和报关单上加盖“已报审”章.如报关单通

不过检查，则将有关材料及情况转检查部门。 (二)进口付汇

备案手续 进口付汇备案是外汇管理局依据有关法规要求企业

在办理规定监督范围内付汇或开立 信用证 前向外汇局核销部

门登记，外汇局凭以跟踪核销的事前备案业务。 1、企业在

办理下列付汇或开立 信用证 业务时，须办理备案手续： (1)

开立90天以上(不含90天)的远期信用证. (2)信用证开立日期距

最迟装运日期超过90天(不含90天). (3)办理90天以上(不含90

天)承兑交单的承兑业务. (4)提单签发日期距付汇日期超过90

天(不含90天)的付汇交单业务. (5)付汇日期距预计到货日期超

过90天的预付货款. (6)超过合同总额的15%且超过等值10万美

元的预付货款. (7)报关单签发日期距付汇日期超过90天(不

含90天)的货到汇款业务. (8)境外工程使用物资采购的付款、

开证业务. (9)转口贸易的付款、开证业务. (10)不在名录内企

业付汇、开证业务. (11)“受外汇局真实性审核进口单位名单

”内企业的付汇、开证业务. (12)经外汇局了解认为确系特殊

情况，有必要重点跟踪付汇业务。 企业在办理上述备案业务

前，须对应报审已签发的预计到货日期在上月1日前的备案表

的到货情况.否则，不予办理。 2、进口单位在办理备案业务

时，须对应提供下列 单证 ： (1)进口付汇备案申请函(申请函

内容应包含申请备案原因及备案内容). (2)进口合同正本及主

要条款复印件. (3)开证申请书(如备案原因为“远期信用证”

，则该开证申请书上应有银行加盖的业务章). (4)进口付汇通

知单及复印件(如结算方式不为“托收”，则企业可不提供该

单据). (5)电汇申请书(如结算方式不为“汇款”，则企业可不



提供该单据). (6)进口货物报关单正本、复印件及IC卡(如备案

原因不为货到汇款、信用证展期，则企业可不提供该单据

及IC卡). (7)结汇水单/收帐通知单或转口所得的信用证(如备

案原因不为“境外工程使用物资”、“转口贸易”，则企业

可不提供该单据). (8)预付款保函(如备案原因不为“90天以上

到货”、超过15%且超过等值10万美元的预付货款，则企业可

不提供该单据). (9)进口付汇备案表. (10)特殊备案情况下，外

汇局要求提供的其他凭证、文件。 上述单据的内容必须真实

、完整、清晰、准确。 3、企业在办理进口付汇备案业务时

应根据不同的备案情况对应提供上述单据，并按照下列要求

完成备案手续： (1)企业应提前三个工作日将有关单据交外汇

局核销业务人员初审. (2)初审无误，审核人员将单据报送主

管领导审批. (3)业务人员应于企业备案当日(或次日，“受外

汇局真实性审核进口单位名单”内企业除外)将通过初审的单

据报送主管领导审批.主管领导在次日(或第三日，“受外汇局

真实性审核进口单位名单”内企业除外)将审批结果退审核人

员.对于审批未通过的备案，审核人员须及时向企业讲明原因

。 (4)审批通过后，由审核人员通知企业(或由企业主动查询)

备案结果，并将加盖“进口付汇核销专用章”的备案表及所

附单证退还企业.同时，将备案表第四联及有关单证复印件一

并留存、输机.三、服务监督机制企业在办理付汇报审、备案

业务时，如有疑问可来人直接向核销业务人员咨询.核销业务

人员在对外办理业务或接待来人咨询时，应挂牌服务.如企业

在办理日常业务中发现核销业务人员未按有关法规办理业务

并对企业造成损害的，可直接向其主管上级领导反映、投诉
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